

ABSTRAKT

Tato disertační práce se zabývala výzkumem náboženského vzdělávání a sociálních změn v křesťanské komunikaci na příkladu nadnárodních a mnoho-náboženských zemí, a to konkrétně v Kazachstánu. Práce využila základní principy a metody k představení historického a kulturního stavu současného Kazachstánu a jeho náboženské sféry života.

Aktuálnost problematiky je spojena především s historickými a společenskými změnami, které nastaly po rozpadu Sovětského svazu, kdy Republika Kazachstán dosáhla nezávislosti a převzala roli demokratického a sekulárního státu. V této souvislosti je třeba zmínit, že je důležité u těchto změn věnovat pozornost roli křesťanského náboženství. Každý stát čelí problémům, které vyžadují aktivní účast na jejich řešení. V Kazachstánu je důležitou otázkou regulace náboženských organizací. Jedním z klíčových bodů je význam náboženské výchovy při vytváření nových společenských vztahů a udržování náboženských vztahů a demokratických hodnot. Objevují se nové formy křesťanské komunikace, které se přizpůsobují moderní společnosti. Je však třeba vzít v úvahu, že i v náboženské sféře se objevují problémy spojené s odmítáním některých náboženských přesvědčení některými skupinami společnosti, jakož i problémy, které se týkají extremismu a radikalizace v náboženské oblasti. V této souvislosti stát čelí potřebě vyváženého přístupu, který by zohledňoval práva a svobody náboženského vyznání, a současně by zaručil bezpečnost a stabilitu ve společnosti.

Obrátíme-li se k pokusu o formulaci pravděpodobných scénářů budoucnosti Kazachstánu v politickém, kulturním a konfesijním ohledu, docházíme k závěru, že není dostatek údajů pro vytvoření dostatečně přesné prognózy. Dosud nebyl proveden žádný seriózní základní a podrobný výzkum, který by zohlednil všechny vzájemné vztahy mezi dějinami, kulturou, politikou a náboženstvím etnických skupin žijících v Kazachstánu. Tím se otevírá obrovské pole pro práci v interdisciplinárním výzkumu, který studuje jeden objekt (v tomto případě moderní Kazachstán) z různých předmětových a metodologických pozic.

Výsledkem takové práce by mohlo být vytvoření podrobné konceptuální mapy, která by odrážela specifičnost etnických světů, jejich historických proměn a rysů, které se projeví v jejich fungování s jejich vnímáním jinými skupinami. Protože však tyto studie dosud nebyly provedeny, zůstává tato otázka otevřená. Multikulturalismus v současném Kazachstánu se nachází ve fázi experimentální praxe a jeho výsledky jsou nejisté a nejednoznačné. Nicméně, jak bylo vyjádřeno výše, neexistuje žádná jiná smysluplná alternativa. Náboženská výchova se tedy v současném Kazachstánu nevyhnutelně realizuje v kontextu multikulturního pluralismu.